外国语学院挂牌授课课程及老师简介
	课程名称
	大学英语拓展课（一）
	课程编号
	0801109

	课程性质
	公共基础课
	学分
	2

	课程简介
	大学英语拓展课:阅读与写作：080117
该门课将英语阅读与写作紧密结合起来，通过阅读培养学生的批判性思维，通过大量的计算机辅助写作练习提高学生写作的准确性，采用翻转课堂和MOOC等先进的教学方法和手段授课，帮助学生为未来的英语学习打下坚实的基础，该课程已获得学校重点改革课程立项。要求达到四级或以上水平的学生选修此门课程。

大学英语拓展课:英美社会与文化：080117
该课程旨在让学生通过大量的篇章阅读，扩大文化背景知识，深入了解英美文化和社会习俗。在学习过程中不断地增强语感，提高语篇的理解能力；同时让学生通过对所读文章内容的分析、归纳、判断理解，不断地提高英语语言的实际应用能力。

大学英语拓展课：跨文化交际 080117
大学英语跨文化交际课程通过对英语国家较为典型的主流文化现象进行描述、阐释和讨论，培养学生对目的语文化的兴趣和理解力，进而使学生主动观察、分析、对比、评价文化及文化差异现象，使学生能够较为客观、系统、全面地认识英语国家的文化，以有效拓宽学生的国际视野，提高学生的跨文化交际意识，培养学生的跨文化交际能力。
本课程寓教于乐，通过视频和案例分析使学生仿佛身临其境般地感受他国文化，体验真实的跨文化交际。通过视听及网络等方法使学生在轻松愉快的氛围中了解文化差异，拓宽国际视野、学习跨文化交际的技巧、提高跨文化交际能力。
大学英语拓展课：职场英语 080117

  “职场英语”这门课程旨在夯实英语语言基础，并提高学习者在职场环境中的英语听、说、读、写、译技能，培养交际策略、跨文化交际能力、职业能力和职业素养。通过对未来职业选择、面试等一系列英语主题的情景学习和操练，了解求职、入职相关流程，掌握实用职场技能。

大学英语拓展课：外刊阅读 080117

   该课程开设于大学二年级第一学期，通过熟悉英美报刊、杂志的文章的一般特点，分析文章的思想观点、篇章布局、语言技巧及文体修辞等， 使学生们对英美报刊有一个清晰的了解，认识英美报刊语言、文体、词汇、语法等基本特点，掌握英美报刊阅读的基本知识及技巧，为独立阅读英美报刊打下良好的基础。该课程的重点是旨在帮助学生拓宽知识面，主要培养和提升学生的阅读理解能力，同步提升其综合的语言素养和应用能力。

大学英语拓展课：法语/德语（1） 080117

该课程分为两个阶段，大学二年级第一学期开设大学英语拓展课（一）（大学法语/德语1）；大学二年级第二开设大学英语拓展课（二）（大学法语/德语2） 。

一阶段课程以法语/德语入门为主，使学生初步掌握法语/德语/语音、语调、基础词汇和基本语法知识，打下听、说、读、写、译的语言技能基础。同时以一带一路倡议为纲，以中非经贸论坛为点，拓展学生视野，有机融入、系统展开，推动学科专业交叉融合建设。二阶段课程进一步训练学生对于法语/德语信息的初步辨认和选择能力，提高学生对各类语言真实度较高的基础阅读理解水平，并以其情节内容为基础开展有针对性的语言训练，通过复述、总结、表演、对话等形式，提高学生的听力理解和口语表达能力；与此同时，继续扩大学生的知识面，增强学生获取信息的能力，进一步提高语言模仿与运用知识的能力。本课程要求两学期连选，且限大学英语四级考试425分以上学生选修。


	挂牌授课教师简介
	1. 挂牌老师1简介：

张萍,女, 讲师，硕士，毕业于湖南师范大学外国语言与文学专业, 研究方向为翻译理论与研究，在英语阅读与写作方面有着较好的基础。在湖南商学院从事大学英语教学十多年，工作兢兢业业，一丝不苟，教学经验丰富，教学手段多样，教学方法新颖。拥有一颗善良的心，精心准备每一堂课，认真上好每一堂课，平等对待每一个学生。期待与你相逢在课堂，分享生活的美和英语世界中的美。
2. 挂牌教师2简介

肖美清，女，副教授，主要承担英语专业和商务英语专业文学课的教学任务，主要讲授的课程包括非英语专业的《大学英语》系列课程，英语专业和商英专业的本科课程《英国文学史》、《美国文学史》、《英美文学名著选读》、《英语报刊选读》、《英语国家概况》、《圣经文学》、《英语小说选读》、《初级英语听力》、以及研究生课程《英语听说》，所授课程每年被评为校级或院级优秀课程。
3. 挂牌教师3简介

徐艳红，女，毕业于湖南师范大学外国语言学及应用语言学专业，从事大学英语教学十多年，教学经验丰富。2017年曾赴美国佛罗斯堡州立大学进行了为期4个多月的访问学习，收获颇丰。曾多次荣获校级优秀课程，主持参与多项校级与省级教研教改课题，并结合本人教学实践发表论文十余篇。擅长将多媒体辅助手段运用到教学设计中，寓教于乐，旨在激发学生学习英语的积极性。希望在今后的教学中能与学生共同进步共同成长。

4. 挂牌老师4简介
邹尚非，女，讲师，英语语言文学硕士研究生毕业，曾于外贸企业工作4年，后就职于大学教师职位。本人工作认真负责，教学细致钻研，获得多次好评。希望在教学中不断突破提高，进步不止。

5. 挂牌教师5简介

张慧清，副教授，1996年毕业于中南民族大学外语系。主讲大学英语、经贸英语阅读、专业英语阅读等课程，曾荣获校级优秀课、A类课，优秀共产党员、工会活动积极分子和院级嘉奖等荣誉，发表论文数篇，主编教材一本。

6. 挂牌教师6简介
胡文捷,广东外语外贸大学经济学本科,湖南师范大学英语语言文学研究生,美国俄勒冈大学访问学者;第六届“外教社杯”全国高校外语教学大赛商务英语专业组获奖选手;所讲授课程多次被评为“优秀课程”,多年一线教学经验;主持湖南省社科基金项目2项、湖南省教育厅科研项目2项、湖南省普通高校教学改革研究项目1项,在国外SSCI和国内省级以上期刊发表论文多篇;教师语录：寓教于乐，授人以渔

7. 挂牌教师7简介
李景萱，讲师，湖南大学语言学硕士，专业八级，2018年美国霜堡大学访问学者，2019年外研社杯大学英语复赛一等奖，2019年湖南省课堂教学竞赛二等奖。主讲《商务英语视听说二》、《商务英语阅读与写作》、《英语语音》、《英语演讲与辩论》、《英语演讲与口才》等课程。主持多项省级和教育厅课题，发表论文近20篇。教学方式灵活，善于拓展内容和启智，注重培养学生思辨能力和深度自主学习能力。

8.挂牌教师8简介
李华丽，美国弗罗斯堡州立大学访问学者，湖南师范大学英语语言文学博士生，从事高等教育教学工作15年，多次获评优秀课程，曾代表湖南工商大学参加湖南省教师英语课堂竞赛获专业组三等奖，已撰写并出版文学翻译类专著一部，独立完成并出版教育与思维训练类译著一部，主持省、厅、校级课题多项。从本科到博士，系统学习了英语教育、翻译、文学与语言学的相关课程，硕士论文专门研究老子《道德经》的英译文，特别爱好中国传统文化，期待与大家一起探讨中国文化在英语中的传播。

9. 挂牌教师9简介
谢娟，女，讲师。毕业于中南大学语言文学专业，从事大学英语教育。倡导教学应以人为本，尊重教学规律，循序渐进。正如Benjamin Franklin所说，“Tell me and I will forget; teach me and I will remember; involve me and I will learn.” 学无止境，掌握学习规律和适合自己的学习方法，可以事半功倍。

10 挂牌教师10简介
曾碧玉，女，硕士研究生，研究方向应用语言学和语言教学。多年来主讲课程有大学英语，商务英语翻译，商务英语阅读与写作等，指导学生参加跨文化能力大赛，获得省二等奖。教学理念鼓励学生积极参与课堂活动，语言训练的同时着重培养学生思辨能力。
11 挂牌教师11简介
钟曲莉，女，1977年3月出生，湖南省沅江市人。2003年5月研究生毕业于中南大学外国语学院英语语言文学专业英汉语比较方向，获得英语语言文学专业硕士学位。03年5月进入湖南商学院参加工作，05年获评中级讲师职称。主讲课程《大学英语一》《大学英语二》《英语阅读与写作》《中国文化概论》《英美名篇选读《中西跨文化交际》等课程。公开发表论文十几篇，主持并参加省厅级课题数项。
12 挂牌教师12简介
郑周林，男，博士，讲师，研究方向为：翻译理论与实践、区域国别研究。近三年主讲英语类专业课程《英语社会国家与文化》《商务英语写作》《英语文体与写作》《翻译实践》以及大学英语课程。教学注重知识拓展，鼓励学生进行课堂展示。
13挂牌教师13简介
袁琼，湖南工商大学外国语学院教师。毕业于湖南师范大学外国语学院，研究方向为翻译理论与实践，主持湖南省教育厅教学研究项目，湖南省教育厅教研教改项目，发表教学研究论文十余篇。获得湖南省普通高校教师课堂教学竞赛三等奖，湖南工商大学“优秀教师”称号，任教综合英语、综合商务英语、英语听力、英语阅读、商务英语阅读、大学英语、商务交际英语等课程，获评多次优秀课。

14 挂牌教师14简介
王静，主要从事语言学研究。主讲《大学英语》和《跨文化交际》等相关课程。主持和参与课题多项，在省级以上刊物公开发表学术论文多篇。指导学生参与各项英语竞赛活动，湖南省大学生英语演讲比赛一等奖、湖南省大学生英语写作比赛二等奖、湖南省大学生英语阅读比赛二等奖、“外教社杯”全国高校学生跨文化能力大赛全国一等奖、湖南省高校学生跨文化能力大赛特等奖指导教师。

15 挂牌教师15简介

陈立，毕业于武汉大学德语系，后于华东师范大学取得硕士学位，曾获德国歌德学院奖学金赴德国柏林进修德语教学法。毕业后在湖南师范大学外国语学院任德语老师，教授本科生和研究生的大学德语课程，后调入湖南工商大学外国语学院任德语老师，主讲《二外德语》、《高级德语》、《德语X》和《德国文化》课程。所授大学德语课程多次被评为校级优秀课程和A类课程，并多次在年度教师教学评价中被评为优秀教师。现为湖南省教科院教师资格证考试评审专家库德语专家，曾受邀参与湖南省欧洽会商务口译，并在多家公司和培训机构任兼职翻译和德语主讲，对德国文化和留学稍有研究。

16 挂牌教师16简介

龙立群，女，讲师，研究方向为法语语言文学。先后讲授《基础法语》《法语听力》《法语口语技能训练》等10门专业课程，所授课程先后9次获评校级和院级“优秀课程”， 获校课程思政教学竞赛外语组三等奖。任班级导师7年，曾获评学院“优秀教师”，校暑期“三下乡”社会实践课题“优秀指导老师”，理解当代中国湖南省赛三等奖指导老师等。主持和参与9项省、厅级教改和科研课题，公开发表论文10余篇。

17挂牌教师17简介
王姝桥，讲师，研究方向为汉语国际教育、法语教学，10年法语教学经验，所教授的《基础法语1-4》、《法语听力》、《二外法语》等课程曾多次被评为校级优秀课程；指导学生参加湖南省外事口译、笔译法语竞赛获二等奖；主持湖南省教育厅科学研究项目1项；主持校级教研教改课题1项；参与国家级、省级、校级项目多项；并指导省级、校级大学生创新创业项目和三下乡项目。

18 挂牌教师18简介
肖源，广东外语外贸大学博士在读，主要研究方向为法国文论、修辞学。主讲《基础法语》《法语听力》《法语阅读》《法国文学概论》等课程。

19 挂牌教师19简介
刘小艳，教授，文学在读博士，美国佛罗斯堡州立大学访问学者，湖南省青年骨干教师，长期从事英美文学教学与科研，主要担任“英国文学”、“美国文学”、“比较文学”等课程教学，曾获湖南省首届大学英语青年教师教学比武二等奖。近年来主要从事美国现代诗歌研究与中西诗学比较研究。主持国家社科基金项目《美国自白派诗歌焦虑主题研究》；参与国家社科基金项目《英国18世纪“蓝袜”女性的多重文化身份建构研究》、《弗吉尼亚·伍尔夫：性别差异与女性写作研究》；参与教育部人文社科项目《20世纪以来英美女性主义文学批评史研究》。主持完成湖南省社科基金项目《西尔维娅·普拉斯存在主义研究》；主持完成湖南省教育科学规划项目《基于需求理论的大学英语教学改革研究与实践》；在CSSCI及省级以上公开刊物发表论文20余篇。



