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单位名称：湖南工商大学
项目主持人：李雯静
团队成员：刘作凌、瞿艳平、贾韶琦、李光恩


一、项目研究背景
[bookmark: OLE_LINK46]    以数字化认知、数字化思维、数字化技术全面推进法治中国建设已成为当前数字中国战略的重要目标。2020年教育部发布《新文科建设宣言》，要求高校面向新一轮科技革命和产业变革的发展趋势进行新文科建设，将大数据、人工智能等前沿信息技术融入原有文科体系，实现文科与理工学科之间的大交叉和大融合，数字法学成为新文科建设在法学领域最为重要的增长点。2021年，我国发布《国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》，其中明确指出“迎接数字时代，加快建设数字经济、数字社会、数字政府，以数字化转型整体驱动生产方式、生活方式和治理方式变革……加强全民数字技能教育和培训，普及提升公民数字素养。”新文科建设背景下的法学教育改革成为现代法治社会面临的重要课题，在数字技术深度嵌入现代教育体系的过程中，法学教育须结合数字时代背景和技术资源进行人才供给侧改革，全面提升法科学生的数字法治素养与数字思维能力，培养能够灵活运用法学思维方法有效应对数字时代新发展的高层次数字法治卓越创新人才。

二、研究目标、任务和主要思路
（1） 研究目标
1.梳理法律人才培养在数字时代所遇到的挑战和机遇，查找我国目前法学高等教育现状不能满足人工智能背景下法律人才需求的原因所在，响应国家数字化改革和数字经济建设需求，结合新兴时代背景和技术资源进行法律人才的供给侧改革，协同推进我国“数字中国”进程建设。
2.直面人工智能发展给法律职业和法学教育带来的巨大变革，从法学教育人才培养目标到跨专业法学人才培养路径、从法学课程体系设置到法学教育方法改革、从法学师资队伍建设到法学教育管理评价等多方面入手，创新数字法学人才培养模式，有效提升法学专业人才的数字素养。
（2） [bookmark: OLE_LINK81]研究任务
1.立足于新文科建设实现法学教育的数字化转型，创新法学教育方法推进我国法学教育在数字时代的迭代升级。
2.把握数字科技规律、提升学生驾驭数字科技的实践能力，培养法科生的数字素养拓展数字法治思维。
（3） 主要思路
第一部分：新文科背景下法学专业数字素养人才培养的现实机理
（1）数字社会发展强力驱动法学教育迭代变革，需要重塑传统法学教育新模式，形成新型数字法学教育形态。传统法学教育存在学科结构扁平、理论讲授为主、应用能力培养不足、评价标准单一等问题。大数据时代的技术发展给当下的法律规则和法律秩序带来巨大革新，这要求法学教育在人才培养目标、内容、形式和手段等方面进行系统性变革。信息革命对社会发展进行了技术赋能，但同时也带来数字鸿沟、算法歧视、数据黑箱等异化风险，人工智能技术催生出新兴法律问题。因此，法学专业数字素养人才培养需立足于数字社会的发展规律和法治需求，以传授数字知识和培养数字法治人才为目标。
（2）新文科建设要求法学教育适应数字司法变革的客观需求，突出“社会需求导向”，实现数字时代法学人才培养模式的变革转型。法律人才市场的供需正在重组，人工智能技术已取代部分法律工作。由于人工智能具有更为迅速优质的特性且擅长完成简单重复或机械性的法律工作，辅助型法律人才的大部分工作可能会被人工智能所取代。对于实务型或学术型法律人才而言，人工智能虽在短时间内无法完全取代其工作，但已开始承担部分工作职能，法学专业本科生迫切需要发展新技能以实现职业的可持续发展。随着数字技术在社会生活各领域的广泛适用，就业市场需要掌握“人工智能+法律”知识的横向复合型人才。

第二部分：新文科背景下法学专业数字素养人才培养的改革方向
（1）树立面向数字法治的法学教育理念。数字法治新形态要求教师转变法学教育思维，确立数字法学教育新理念。信息革命和科技进步导致社会范式逐渐转换，高校教师需要走出传统法学的教义思维，根据数字时代变革需求重构法学人才培养体系。在实施现代法治教育的过程中，需顺应数字法院、智慧司法等变革发展趋势，响应数字法治政府建设、数字司法、智慧治理等现实需求，设置相应的学科和课程，培养具有处理数据权益、司法区块链、平台治理法律问题能力的创新型法律人才。
（2）更新数字法学教育的知识结构体系。网络法学、信息法学、数据法学、人工智能法学等数字法学的发展要求数字时代的法学教育对法学理论和知识结构进行及时更新，跟进互联网、大数据、人工智能、区块链等科技变革的数字法学理论前沿，设置适应数字时代发展的新文科课程，塑造数字法学的“金课”体系。数字时代的法学教育应对价值理性和工具理性进行权衡，增进学科交叉融合，持续做好现有法学专业、方向、课程的更新、改造、优化、提升与赋能。
（3）重塑深度交叠互动的法学教育模式。按照数字时代的新文科、新法学建设要求，法学教育应从纯文科转向文理交叉，使文科学生具备数字法治思维，积极推动人工智能、大数据等现代信息技术与文科专业的深度融合，推动传统法学教育方式改造升级。及时更新教学工具箱，促进法学与计算机、信息科学、人工智能、大数据技术等学科知识的互动交融，在人才培养过程中强化理论与实践、专业与行业的深层融合，培养多元复合、叠加融合的数字法学专业人才。
第三部分：新文科背景下法学专业数字素养人才培养的实践路径
（1）创新数字法治人才培养模式，培养学生的数字法律思维。人类社会正从工业时代迈向信息时代，法学教育面临人才培养模式变革。法学教育要转向运用现代科技、信息技术和人工智能，按照新文科、新法学的建设性思维，塑造多向交叉、深度互动、跨界创新的教育模式。法学人才培养模式需要从学科专业化向跨领域交叉培养转变，利用多学科融合的方式打造交叉复合型人才，让学生深入了解智能技术的发展并应用于实际场景当中。在虚实双重空间、人机交互和数字司法的时代背景下，数据成为重要的生产要素，算法成为新的生产力，培养法科生的数字法律思维和数字解释能力是数字法学教育的重要内容。
（2）塑造适应数字时代发展的“新文科”课程，完善数字法治教育的理论课程和实践课程体系。增设人工智能法学、数据法学、网络法学、数字司法学等专业课程，按照专业大类邀请领域专家开设学科前沿性课程，把科技革命带来的产业变革以及大数据、人工智能、量子信息等新兴技术的最新进展带给学生。同时，结合学校自身资源，采用校企合作模式开发特色实践课程。数字法学课程的研发主力来自法学院校，但是对于偏重技术类内容的人工智能相关法学课程，采用校企合作模式研发新课程具有必要性和可行性。由法律人工智能技术领域的一线企业和技术人员参与数字技术与法学跨学科课程的研发，有利于保证课程内容的社会适应性、提升复合型法律人才培养的社会需求匹配度。
（3）构建匹配“应用导向强、技术壁垒高”知识特点的数字教学资源。面向数字时代的法学教育转型源自数字社会发展的强力驱动，数字化发展深刻改变了法学教育的方法与手段。在法学授课方式上应引入多样化教学手段，如在线课程、翻转课堂、实验教学、模拟实践等，通过建设虚拟仿真实验室、构建虚拟课堂、实践课堂等多种形式呈现知识，探讨算法偏见、隐私权保护以及人工智能司法应用等多方面内容，实现教学场景数字化、教学过程数字化，推进跨界融合、人机协同和互动研讨的深度学习。加强在线课程建设，探索多元化课程形式，实现跨学科、跨专业、跨高校的数字课程资源共享，鼓励学生组建学习社群，激发其学习兴趣和自主学习能力，培养学生的数字法治素养和知识应用能力。
第四部分：新文科背景下法学专业数字素养人才培养的保障机制
（1）搭建数字法学实践教学平台，寻求法律行业合作建设产业实训基地。数字社会对应用实践型法学人才的个性化需求，要求法学教育打造体现科教融合和学科交叉特点的实践课程群，加强对学生探究能力与创造性思维的训练，将行业优势和科研优势最大限度转化为教学优势。基于数字技术具有创新性和开放性的特点，通过搭建实践教学平台、对话讨论、协作攻关、产业实训、联合培养等方式，让学生深度参与平台治理、数字司法和数字治理等领域的法律实践，与企业专家、司法实务人员进行深度互动探讨，实现项目引导下的实操性和对话性专业训练。
（2）加大数字法学领域的师资引进和培养力度，吸引具有丰富实践经验和丰硕科研成果的行业人才加入学科建设。鼓励支持教师编写符合教学需要和反映学科前沿知识的数字法学教材，组建跨学科教学团队，适当引入具有工科、尤其是计算机学科背景的师资是数字法学教育可持续发展的基础。在团队建设方面，邀请新技术领域专家讲授法律大数据挖掘和分析技术、人工智能在大数据征信领域的运用、区块链基本原理及其司法适用、法律大数据在智慧法院、检察院以及智能法律服务等场景中的应用问题，提升法学专任教师的数字素养水平。
（3）实现法学专业数字人才培养评价机制从传统单一评价标准向综合评价指标体系转型。根据数字社会发展变革的客观需求，在建设效果评价上，应当根据新的法律知识和教育实践，对专业课程和学生能力进行多元评价和学科交叉评价。人才培养成效需要着重考察学生在跨领域、多学科背景下的综合学习及应用能力，评价标准应当立足问题导向，通过监测对学生跨学科和跨专业素养的培养过程，考察学生能否掌握数字社会发展规律、运用数字法律知识解决现实问题，检测学生对理论知识的实际应用与实践能力。
[bookmark: _Hlk192419271]三、主要工作举措
为回应数字时代对法学教育的挑战，课题组围绕项目在法学本科教育改革方面助力学院采取了一系列具体措施，通过树立“三商融合”教育理念、更新课程设置、创新教学模式、优化实践教学环节等手段，有效应对数字时代的挑战，培养符合新时代需求的复合型、创新型法律人才。
首先，树立法商、情商、逆商“三商融合”的数智法治人才培养理念，解决传统法学教育重法律知识传授而轻学生品格养成的问题。信息革命和科技进步在推动社会发展的同时也带来了数据黑箱、算法歧视、数字鸿沟等异化风险，“三商融合”的育人理念有助于塑造数字公民精神，形成数字规则意识，维护数字法治秩序。“法商”教育旨在培养学生的法治素养和规则意识，使其从内心深处信仰并敬畏法律。数字时代的“法商”教育着力于培养学生的数字法治思维，强化责任担当。“情商”教育旨在健全学生的人格修养，培养学生的自我管理、自我激励、团队协作、识别他人情绪与人际沟通交往能力。数字时代的“情商”教育还包括数字情商教育，培养学生运用数字技术处理信息、有效决策、解决问题和创造价值的能力。“逆商”教育旨在提高学生承受逆境时的自我心理调适能力，培养学生良好的心理素质和乐观的生活态度。
[bookmark: OLE_LINK37][bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK39]其次，构建课程、实训、科研、竞赛“四维互促”的数智法治人才培养体系，解决法学理论知识与数智创新能力相脱节的问题。一是加强数字法学教育课程体系建设，更新法学知识的供给范式。开设数据法学、人工智能法学等新兴课程，将数据科学融入法学课程体系，打通学科间的知识壁垒，实现法律逻辑与计算逻辑的交叉互动，着力培养学生的数智法治思维。鼓励学生选修跨学科课程，如计算机科学、数据科学等，以拓宽知识面，增强跨学科能力。二是建立智慧法治实训基地，使学生深度参与智慧司法、平台治理等领域的法律实践，以产业实训提升学生的数智技能水平。三是利用高水平科研项目反哺教学，带领学生积极参与数字法学前沿课题研究，为学生提供行业指引，实现项目引导下的实操性与对话性专业训练。四是拓展竞赛赛道，突破传统法学类竞赛圈，鼓励学生加入“挑战杯”“国创大赛”“新文科实践创新大赛”以及“数学建模竞赛”等新兴赛道，形成“以赛孵创，以创促赛”的良性循环，提升学生的数智创新能力。
再次，创新教学模式。积极探索数字技术与法学教育的深度融合，数字技术为法学教育提供了丰富的教学资源和工具，通过这些技术，学生可以随时随地获取最新的法律信息和案例进行自主学习和研究。推广翻转课堂、混合式教学等新型教学模式，利用法律数据库、在线法学论坛、在线课程平台和虚拟仿真技术，增强学生的自主学习能力和实践能力。教师积极引入现代教育技术，通过在线平台发布预习资料和作业，课堂上则更多地开展讨论、案例分析等互动活动，从而提高学生的参与度和学习效果。采用案例教学法、项目教学法等多元化教学方法，激发学生的学习兴趣和主动性。大数据和人工智能的快速发展为法律研究和实务提供了新的工具，能够帮助学生通过数据分析、案例推理等方法增强法律思维与解决问题的能力。数字化时代提供了丰富的在线学习资源，包括法学网络课堂、案例库、法律文献库等，为学生提供了更多自主学习的机会，推动了课程模式的转型。
[bookmark: OLE_LINK41][bookmark: OLE_LINK40][bookmark: OLE_LINK31][bookmark: OLE_LINK19]最后，重塑导师、朋辈、学科、校司、校企“五元联动”的数智法治人才多元协同培养机制，解决传统多元育人机制沟通衔接不畅的问题。秉持一体化协同育人理念，聚焦产教融合、科教融汇，建立学业导师、朋辈导师、行业导师协同联动机制，实现法学高等院校与司法实务部门之间的优质育人资源共享，促进教育链、人才链与实务链、产业链的有机衔接。具体而言，通过与法院、检察院、律师事务所、企业等实务机构进行资源整合对接，搭建数智法治教育合作平台，共建产教融合示范实践基地，培养学生的数字胜任能力和数字参与能力；通过与司法实务人员、企业法律专家的深度互动探讨，将学生的校内培养与行业培养、能力培养与产业需求相衔接，形成“以产兴教、以教促产”的发展格局，强化培养学生的数字素养与职业技能。
四、取得的工作成效
（一）论文著作类
[bookmark: OLE_LINK52][bookmark: _Hlk188905770]1.李雯静：《新文科背景下数字法治人才培养的现实机理与实践路径》，载于《牡丹江教育学院学报》2024年第8期，第31-33+126页。（省级期刊）
[bookmark: _Hlk188907741]2.李雯静：《新文科背景下数字法治人才培养的实践理路》，中国网2024年6月13日原创刊发。（国家级主流媒体）
[bookmark: _Hlk188907835]3.李雯静、李光恩：《新时代法治人才培养的基本要求与实施路径》，载于《高教学刊》2024年第14期，第160-163页。（省级期刊）
[bookmark: OLE_LINK30][bookmark: OLE_LINK27]4.李雯静：论文《新文科背景下数字法治人才培养的实践理路》荣获2024年度湖南省教育科学研究工作者协会优秀论文三等奖。
（二）教材报告类
[bookmark: OLE_LINK55][bookmark: OLE_LINK32]1.参编教材：《碳排放与环境资源法律制度》，清华大学出版社2024年第1版。（课题组成员贾韶琦为副主编，课题主持人李雯静为主要编写人员）
[bookmark: _Hlk188907905][bookmark: OLE_LINK33]2.参编教材：《环境司法原理与实务》，武汉大学出版社2023年第1版。（课题主持人李雯静为主要编写人员）
[bookmark: _Hlk189245709]3.研究报告：数字时代湖南工商大学法学本科教育改革情况调研报告
（三）其他应用类
1.人才培养类
[bookmark: OLE_LINK34]（1）李雯静：指导2023级本科生立项2024年度国家级大学生创新创业训练计划项目；
（2）李雯静：指导2020级本科生立项2023年度湖南省大学生创新创业训练计划项目；
（3）李雯静：指导2022级法律硕士立项2023年度湖南省研究生科研创新项目；
[bookmark: OLE_LINK48]（4）贾韶琦：指导学生荣获第十五届“挑战杯”湖南省大学生课外学术科技作品竞赛一等奖。
（5）李光恩：指导学生荣获2024年首届大学生新文科实践创新大赛全国二等奖。
2.撰写湖南工商大学“数字经济与法治”微专业人才培养方案
3.撰写湖南工商大学高等教育教学成果奖申报书《数智法治创新人才“三融四促五联”培养模式的探索与实践》
4.教改成果融入日常教学，加之教材的使用推广、论文的下载传播，直接或间接受益学生人数不少于800人。
五、特色和创新点
第一，推动跨学科融合，在教学实践过程中将数字思维融入法学人才培养。新文科建设背景下的法学教育改革成为现代法治社会面临的重要课题，在数字技术深度嵌入现代教育体系的过程中，结合数字时代背景和技术资源进行法学教育人才供给侧改革，全面提升法科学生的数字法治素养与数字思维能力，培养能灵活运用法学思维方法有效应对数字时代新发展的高层次数字法治卓越创新人才。
[bookmark: _Toc9082]第二，撰写“数字经济与法治”微专业人才培养方案，培养数字法治人才。优化数字法治教育的理论课程和实践课程体系，实现数字科技与法治原理的深度融合。“法律+科技”的课程设计可以区分不同群体设置具有梯度性的课程，通过优化课程设置和整合教学资源，将数字科技的前沿知识纳入授课体系之中，为学生提供自动化行政、智能辅助办案、法律推理系统和法律数据分析等技术课程。
第三，服务生态文明建设，出版系列特色教材，聚焦环境资源学科培养“双碳”法治人才。“双碳”法治是一个系统工程，不仅需要从事低碳和零碳相关科学技术研发与技术应用的新工科人才，而且需要一批专门从事“双碳”法治研究、立法、执法、司法与法律服务的新文科专业人才。探索将法学教育融入“新工科”人才培养，培养既懂技术又懂法律的“双碳”法治人才，服务生态文明建设。

