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一、研究背景
在高校思政课教学中活用湖湘红色家书，能以生动真实的历史故事和情感力量与大学生进行心灵对话，增强思政课的感染力、吸引力和亲和力，激发学生的爱国情怀和民族自豪感，引导他们成为有理想、有道德、有文化、有纪律的新时代新人。但要有效彰显其时代价值，需找到合适的融入路径。
1.国家政策导向与红色文化传承需求‌
党的十八大以来，党中央高度重视思政课建设，习近平总书记多次强调思政课要在改进中加强、创新中提高，及时更新教学内容，防止形式化、表面化。2021年全党开展党史学习教育，红色家书特别是湖湘红色家书是最真实的党史读物，是中国共产党人对传统家风家教创造性转化和创新性发展的成果，是理解初心的重要史料，是理想信念教育的红色教材，是新时代思政课的宝贵资源。
2.高校思政课改革的现实挑战‌
作为湖湘红色文化的重要组成部分，湖湘红色家书承载了一代又一代革命先辈的家国情怀、理想信念与奋斗精神，蕴涵了丰富的湖湘红色精神，是鲜活的思政课教学资源。习近平总书记明确提出善用“大思政课”的要求，推动思政教育与社会实践深度融合，当前高校思政课存在理论教学与实践脱节、学生情感共鸣不足等问题，亟需通过本土化、情感化的教学资源增强课堂吸引力。湖湘红色家书以“家国情怀”“理想信念”为核心，其鲜活叙事与历史厚度可有效破解思政课“入脑入心”难题。
‌3.地域文化赋能思政课教学的创新契机‌
湖南是中国革命的重要策源地，拥有毛泽东、蔡和森等革命家书写的丰富红色家书资源，如陈毅安的“无字家书”、陈觉的“与妻书”等，具有独特标识性，为构建特色思政课程体系提供了文化支撑。习近平总书记多次考察湖南，强调要保护好、运用好红色资源，加强革命传统和爱国主义教育，赓续红色血脉。湖湘红色家书作为鲜活素材，有助于推动思政课教学改革创新，为高校落实立德树人根本任务提供了地域化、生活化、有效化的契机。
二、研究目标
研究湖湘红色家书有机融入高校思政课教学，旨在深化红色文化的理论认知与实践转化，创新思政课教学方法与载体，优化思政教育资源整合与课程体系，既能强化思政课的政治引领功能，又能以“润物细无声”的方式实现价值观塑造，形成“知—情—意—行”的完整教育闭环，进一步增强新时代高校思政课的思想性、理论性、针对性和引领力、亲和力、感染力。
1.理论目标‌
挖掘湖湘红色家书的精神内核与思政教育价值的契合点，构建湖湘红色家书资源融入思政课的理论框架，形成具有湖湘特色的思政课改革创新模式。
2.‌实践目标‌
探索湖湘红色家书资源与思政课程、实践活动、数字技术的融合路径，提升学生对马克思主义理论、社会主义核心价值观的认同感，培养兼具家国情怀与实践能力的时代新人。
3.‌文化传承目标‌
通过湖湘红色家书教育推动湖湘红色文化的创造性转化和创新性发展，弘扬伟大建党精神，传承中国共产党人精神谱系，培育和践行社会主义核心价值观，滋养时代新人的志气、骨气和底气。
三、研究任务
1.深化教学研究，挖掘独特育人价值
以湖湘红色家书家书为切入点，融汇马克思主义理论、社会主义核心价值观与中华优秀传统文化，形成“历史—理论—现实”的递进式教学逻辑。多维度嵌入思政课程内容，将家书精神与《思想道德与法治》《中国近现代史纲要》等教材结合，从理想信念、革命精神等维度设计教学内容。开展红色家书相关课题研究，提升教学的理论深度。
2.依托案例教学，探索教学方法创新
通过角色扮演、情景剧等形式重现家书写作的历史背景（如陈觉烈士“与妻书”、陈毅安烈士“无字家书”等），增强学生的代入感。结合人工智能、文学、视觉传达设计、音乐学等专业特点，开展“家书文本分析”工作坊，从多角度解读家书的文化内涵。通过数字化赋能，利用新媒体平台（如短视频、H5互动）传播家书故事。例如，制作“湖湘家书微纪录片”，结合元宇宙、虚拟现实技术再现历史场景，增强学生的学习体验感和代入感。
3.拓展实践教学，健全“第二课堂”体系
红色家书的价值在于通过实践育人，将精神内涵转化为实际行动。主要措施包括：一是开展红色研学活动，组织学生走访湖湘红色教育基地，感受家书背后的历史故事；二是组织社会服务，成立“红色家书宣讲团”，深入社区、学校、企业宣讲，并录制微视频扩大传播；三是举办校园文化活动，开展“红色家书阅读季”，举办主题征文、诵读比赛、展览等，营造红色文化氛围。
4.促进全面发展，构建长效机制
将湖湘红色家书融入高校思政课程需建立长效机制。一是组建专题研修班，邀请专家讲座，开展跨学科培训，提升教师教学能力。二是完善多元评价体系，采用“过程性考核+实践成果展示”方式，建立动态评价机制，及时改进教学。三是丰富教学资源，建设数字化资源库，开发多样化教学素材，编写特色教材和案例集，与红色文化教育基地合作，打造“纪念馆+高校”联合体，高校间共享资源、交流经验，推动“大思政课”建设。
四、研究的主要思路
1.以问题为导向的理论融合‌
聚焦思政课教学痛点，从家书的情感叙事中提炼“理想信念”“斗争精神”等思政元素，实现红色文化资源向教育资源的转化。例如，通过任弼时写给父亲的信诠释共产党人的初心使命，与《马克思主义基本原理》中的“价值观教育”结合‌。
2.‌以技术为驱动的载体创新‌
构建“湖湘智慧红色家书全真体验平台”教学平台，利用AI语音合成技术还原家书作者原声，开发互动式虚拟仿真实验（如“左权家书”“杨开慧家书”的创作情境模拟等），突破时空限制。
3.以实践为抓手的育人闭环‌
设计“研—学—行”一体化实践路径，‌研‌：组织学生参与家书文本解读与学术研究；‌学‌：通过情景剧编排、微课制作深化认知；‌行‌：开展“重走家书诞生地”红色研学，将精神认同转化为行动自觉。
五、主要工作举措
1.发放问卷，寻找湖湘红色家书融入教学的突破点。这是湖湘红色家书融入新时代思政课的起点。通过设计关于湖湘红色家书23个题目，共收到了1028份有效答卷，发现30%的同学没听说过湖湘红色家书，37%的同学缺乏斗志，29%的同学关注个体忽视国家社会。这些现状凸显了教学改革的必要性，为融入思政课找到突破点。
2.研读家书，明确湖湘红色家书融入教材的结合点。本次教学改革覆盖四门思政课程、27000余名师生。具体步骤为：首先，老师下发湖湘红色家书资料并指导研读；二是学生遴选家书并结合教材知识点，此步骤非常关键，与此同时难度也较大，学生常需老师指导和帮助。例如，有学生选择谭震林给粟裕的信，因找不到教材融入点而向我咨询，我指出可结合实事求是知识点进行结合。类似情况还有很多，通过努力，同学们最终基本都能顺利完成本阶段任务。
3.师生互动，找准湖湘红色家书映照现实的着力点。确定主题后，学生深入分析罗荣桓元帅红色家书所传递的历史内蕴和家国情怀。罗荣桓作为中国人民解放军政治工作奠基人，其家书明确表达为人民服务的初心，对子女严格要求。这封家书给学生带来震撼，对培养当代青年的正确三观、筑牢理想信念、培育担当奋斗精神具有积极作用。
4.展示成果，激发湖湘红色家书初心使命的共鸣点。在前期充分准备后，学生创作热情高涨，展示形式丰富多样，包括PPT展示、情景剧演绎、回写家书等。值得一提的是，《马克思主义基本原理》教研室老师组织学生举办了实践教学成果汇演。学生们因深入研读湖湘红色家书，对革命先辈产生情感共鸣和价值认同，积极解读家书中蕴含的爱国主义情怀、革命乐观主义精神和奋斗力量。
六、取得的工作成效
1.提升学生政治认同与家国情怀
通过湖湘革命故事的教学，学生对中国共产党的初心使命认知深化，爱国主义情感显著增强。调研显示，85%以上学生认为通过湖湘红色家书让“让抽象理论变得鲜活可感”，学生对红色文化的认同度提升约89.7%。实践表明，融入湖湘红色家书文化资源的课堂出勤率提高约26%，学生课堂互动参与度提升约35%。例如，在《马克思主义基本原理》课程中，通过对比任弼时、杨开慧家书中的唯物史观与个人选择，学生辩证思维能力和价值判断能力得到锻炼。
2.构建多维度课程体系‌
系统整理湖湘革命先辈（如毛泽东、刘少奇等）的家书，挖掘其理想信念、道德情操等教育价值，并编撰《湖湘红色家书》。依托湖湘红色家书的历史背景和情感内涵，开发专题课程模块，将家书内容与“四史”教育、社会主义核心价值观等理论教学结合，形成“故事+理论+实践”的立体化教学模式。例如，通过分析毛泽东、蔡和森等湘籍革命家的家书，提炼家国情怀与理想信念教育素材，嵌入《思想道德与法治》《中国近现代史纲要》等课程章节‌。
3.创新沉浸式实践教学‌
组织学生开展红色家书诵读、情景剧编排、主题展览策划等活动，结合湖南红色场馆资源，开展“家书寻访”实践项目。通过角色扮演、VR还原历史场景，增强情感共鸣。利用大数据和人工智能技术建立红色家书数据库和多媒体资源库，以虚拟仿真、情景再现等形式提升教学吸引力。推行“师生同台”模式，学生参与诵读和演绎，教师进行理论升华，形成双向互动。
‌4.拓展实践教学场域
组织“行走的思政课”活动，实地探访革命遗址和纪念馆，开展沉浸式教学；将家书故事融入音乐、舞蹈、情景剧等艺术形式，打造“艺术+思政”课堂。鼓励学生在省级思政课竞赛中引入湖湘红色家书内容。
5.搭建数字化教学平台‌
利用湖湘红色文化数据库和虚拟仿真技术，将家书文字转化为动态影像、互动游戏等数字资源。例如，结合学习强国“红色书信”版块，开发“红色家书云展厅”，整合家书手稿、历史影像、专家解读等内容，实现线上线下混合式教学。
‌6.强化协同育人机制‌
建立高校与红色场馆、地方党史研究机构的合作机制，联合开展家书专题研究、教学案例开发。例如，与任弼时纪念馆、湖南省党史陈列馆共建实践基地，引入纪念馆讲解员参与思政课堂，形成“校馆联动”的协同育人模式。
7.形成独特教学品牌
学校联合外国语学院、设计艺术学院、音乐学院等打造了“用英语讲述湖湘红色家书故事”“湘江畔的红色家书”“音乐中的家书故事”等品牌活动，相关作品在校内展演。其中，“字字滚烫，句句深情——从湖湘红色家书中探寻伟大建党精神”获湖南省思想政治理论课研究性学习成果展示竞赛特等奖（全省4项之一），“见字如面，赓续血脉——湖湘红色家书对新时代青年学子的启示”等作品获全省二等奖、三等奖。研究成果转化为省委、省纪委监委的决策咨询报告，纳入省纪委《湖湘家风养成》重大课题成果，形成辐射效应。
七、特色
1.湖湘红色文化赋能思政教育‌
聚焦湖湘红色家书的独特性，挖掘本土革命人物（如蔡和森“明目张胆正式成立一个中国共产党”的建党宣言家书）和事件，构建具有湖湘标识的思政教育资源库，突破传统教材同质化问题。
2.‌情感叙事与理论阐释融合‌
以湖湘红色家书为载体，采用“以小见大”叙事策略。例如，通过杨开慧“托孤信”中“死不足惜，惟愿润之革命早日成功”的细节，诠释“坚持真理、坚守理想”的伟大建党精神，实现情感感染与理论深化的双重目标。
3.‌数字技术驱动教学模式革新‌
首创湖湘智慧红色家书全真体验平台，运用AI语音合成技术还原家书作者原声，结合AR技术展示家书创作背景，使历史场景跨越时空界限。
八、创新点
1.视角创新
将红色家书与家庭教育、学校教育结合，挖掘家书中对子女教育的嘱托，推动家校协同育人，为思政课教学注入蕴含中国共产党人精神谱系的红色文化基因。
2.模式创新
实现“三课堂”联动：通过“课堂讲授+实践体验+网络传播”的立体化教学模式，打破传统思政课的时空限制。
3.跨学科融合
将红色家书与人工智能、视觉传达设计、汉语言文学等专业结合，培养学生多维度解读能力，如数媒学院学生团队运用新闻采编技能制作家书主题微课。
4.技术赋能
利用VR技术还原家书历史场景，开发线上红色家书学习平台，增强学生的沉浸式体验。
5.机制创新
构建“学院统筹—校际协同—社会参与”的红色文化育人生态，逐步实现大中小学思政课程一体化，强化持续发力。建立“过程性+增值性”评价体系，将学生参与家书主题征文、红色场馆志愿服务等纳入思政课考核，并利用大数据分析学习行为轨迹，动态评估育人成效。
九、社会影响
湖湘红色家书研究成果被转化为省委、省纪委监委的决策咨询报告，部分成果被吸收进入全省干部教育读本《正家》，2023年12月由湖南教育出版社出版，入选2024年湖南省优秀社科普及读物，形成辐射效应。教学改革实践成果受益学生人数覆盖本校26000余人，辐射至湖南第一师范学院、湖南财政经济学院、长沙学院、湖南女子学院则达57000余人。
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